

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Веденеева Ильи Николаевича**

**«КУРДСКОЕ НАЦИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ ИРАКА И ТУРЦИИ В  
1918-1980 гг. ФАКТОРЫ ВЗАИМОВЛИЯНИЯ»**

**представленной на соискание ученой степени кандидата**

**исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история**

**(Новое и Новейшее время)**

Выбранная автором тема представляется очень актуальной. Курдский национальный вопрос до сих пор полностью не решен, и движение турецких и иракских курдов за полную реализацию своих национальных устремлений продолжается, хотя иракские курды добились гораздо большего, чем турецкие. Работа посвящена периоду 1918-80 гг., когда закладывались основы курдского национального движения и были отмечены его первые успехи, а также стали ясны его недостатки и проблемы.

Научная новизна работы заключается, прежде всего, в том, что в ней был затронут вопрос того, каким образом курды Ирака оказывали воздействие на турецких курдов и наоборот, а также воздействие на курдов репрессивной политики правительства. В работе использовано большое количество источников и литературы на русском, турецком и английском языке (в том числе англоязычные работы курдских, турецких и арабских авторов), многие из которых используются впервые в отечественной литературе.

Автореферат адекватно отражает структуру диссертации, которая состоит из введения, трех глав, включающих 10 параграфов, заключения и библиографии.

Содержание параграфов изложено логично, понятно и лаконично, предмет и объект исследования четко сформулированы. Поставленные задачи исследования можно считать выполненными, а вынесенные на защиту положения – доказанными.

Основные идеи диссертационного исследования апробированы в виде докладов на 5 региональных, общероссийских и международных конференциях и круглых столах, а также отражены в 5 научных статьях, 4 из которых – в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

В качестве одного из важных достоинств диссертационного исследования нужно назвать рассмотрение вопроса координации усилий центральных правительств рассматриваемых стран с курдскими меньшинствами – Турции и Ирака, а также Ирана для борьбы с курдским движением, который недостаточно полно освещен в отечественной науке. Автор делает вывод о том, что, несмотря на то, что координация усилий этих правительств по подавлению курдского национального движения имела место, она, во-первых, не была реализована в полном объёме (по причине дипломатического противодействия со стороны СССР), а во-вторых, не была в полной мере последовательной. В частности, шахское правительство Ирана уже к 1965 г. поменяло свою политику в отношении курдских повстанцев за рубежом. Продолжая преследовать собственных курдов, Иран начал поддерживать иракских курдов против панарабских правительств в Багдаде.

Работа обладает богатым фактическим материалом, содержит интересные описания многочисленных и часто малоизвестных фактов и деталей. В частности, можно согласиться с автором, утверждающим, что важнейшей вехой в курдском национальном движении стало признание курдов в качестве равноправного народа после Июльской революции в Ираке в 1958 г., что произошло впервые в истории. А важными причинами безуспешности курдского национального движения в достижении требуемых прав (территориальная автономия в Иракском Курдистане и получение элементарных прав национального меньшинства в Турецком Курдистане), по справедливому утверждению автора, была помимо репрессивной политики центральных правительств, также раздробленность курдского движения: оно было разделено государственными границами, но даже внутри государств курдские группировки делились по племенному и идеологическому признаку

(традиционные партикулярные националисты и левые панкурдские социалисты).

Вместе с тем, несмотря на отмеченные положительные стороны и очень большое количество интересного фактического материала, рассматриваемая работа не свободна от некоторых недостатков.

Так, можно было бы подробнее остановиться на положении курдов и их политических и культурных правах в королевском Ираке по сравнению с кемалистской Турцией. Но это замечание можно рассматривать как пожелание по отношению к дальнейшей работе автора.

Автореферат представляет собой законченное научное исследование. Он позволяет сделать вывод, что диссертация И.Н.Веденеева «Курдское национальное движение Ирака и Турции в 1918-1980 гг. Факторы взаимовлияния» является самостоятельным, выполненным на высоком научном уровне исследованием, имеющим научно-теоретическое и практическое значение. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (Новое и Новейшее время).

Диссертация И.Н. Веденеева «Курдское национальное движение Ирака и Турции в 1918-1980 гг. Факторы взаимовлияния» обладает научной новизной и отвечает требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, установленным «Положением о присуждении научных степеней» и утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №824.

к.и.н., старший научный сотрудник ЦИЦАКУП,

Заведующий Восточным культурным центром,

Л.М. Раванди-Фадаи

Подпись Л.М. Раванди-Фадаи  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Ученый секретарь ФГБУН ГИТА  
А.В. Демченко  
«06» мая 2022 г.



  
06.05.2022.